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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ
СИСТЕМИ ДЕРЖАВНОГО ВНУТРІШНЬОГО

ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ

З до по мо гою ді алек тич но го й ло гіч но го ме то дів до слід жен ня вста нов ле но сут ність основ них
скла до вих сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю в Укра ї ні. Да но оцін ку під -
хо дам до фор му ван ня сис те ми ДВФК, які за сто со ву ють ся у віт чиз ня ній прак ти ці. Іден ти -
фі ко ва но ДВФК як скла до ву сис те ми пуб ліч но го фі нан со во го кон т ро лю (PIFC).

With the help of dialectical and logic methods of research the author establishes the essence of basic com-
ponents in the system of state internal financial control (SIFC) in Ukraine; evaluates the approaches to
the formation of SIFC which are applied in domestic practice; and identifies SIFC as a component in
the system of public financial control (PIFC).

Клю чо ві сло ва: мі сія, за вдан ня, суб’єк ти, об’єк ти, пред мет, ме то ди й фор ми дер жав но го внут -
 ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю.

Основ ни ми еле мен та ми ме то до ло гії – вчен ня, що ґрунтується на най більш
загаль них прин ци пах, ме то дах і спо со бах пі знан ня еко но міч них сис тем, є ді алек -
ти ка та логі ка. За сто су ван ня цих ін стру мен тів дає змо гу до слі ди ти сут ність дер жав -
но го вну тріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю (ДВФК) по рів ня но з дер жав ним фі нан -
со вим кон т ро лем (ДФК), ви зна чи ти мі сію, фун к ції, за вдан ня, суб’єк тів, об’єк ти,
пред мет, прин ци пи, ме то ди й фор ми ДВФК. 

Клю чо вим еле мен том сис те ми ДФК є йо го мі сія (ме та чи го лов не за вдан ня),
кот ра дає за галь ну ха рак те рис ти ку цьо го ви ду ді яль нос ті, ви зна чає, що са ме та як
по тріб но кон т ро лю ва ти. 

До пе ре хо ду на рин ко ву еко но мі ку дер жа ва кон т ро лю ва ла все ви роб ниц т во й
роз по діл сус піль но го про дук ту, ви ко ри стан ня ма те рі аль них за со бів і гро шо вих
кош тів. За вдан ням дер жав но го кон т ро лю в той час бу ла пе ре вір ка ви ко нан ня
фінан со вих пла нів під при ємств, до три ман ня по ло жень гос по дарсь ко го роз ра хун -
ку та фі нан со вої дис цип лі ни, здій с нен ня за хо дів із ви яв лен ня ре зер вів по ліп шен -
ня гос по дарсь кої ді яль нос ті. Ра зом із тим фі нан со вий кон т роль спри яв і сприяє
збіль шен ню на гро мад жень, під ви щен ню рен та бель нос ті, за про вад жен ню ре жи му
еко но мії та ефек тив но му ви ко ри стан ню ма те рі аль них і фі нан со вих ре сур сів; забез -
пе чує пе ре вір ку збе ре жен ня всіх форм влас нос ті, а та кож за кон нос ті ви тра чан ня
кош тів1.
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Ряд ав то рів ви зна чає ме ту ДФК в умо вах рин ко вої еко но мі ки як за без пе чен -
ня за кон нос ті й ефек тив нос ті ви ко ри стан ня дер жав них бюд жет них і по за бюд жет -
них фі нан со вих ре сур сів та дер жав ної влас нос ті2. 

Згід но з Лімсь кою де кла ра цією ке рів них прин ци пів ауди ту дер жав них фі нан -
сів, у якій уза галь не но до свід ор га ні за ції й ді яль нос ті дер жав них ор га нів фі нан со -
во го кон т ро лю різ них кра їн у су час них умо вах із ура ху ван ням роз ма їт тя сис тем
управ лін ня, спе ци фі ки гос по да рю ван ня і прак ти ки кон т роль ної ро бо ти, кон т роль
є не са мо ціл лю, а не від’єм ною час ти ною сис те ми ре гу лю ван ня, ме тою кот рої є
ви яв лен ня від хи лень від прий ня тих стан дар тів та по ру шень прин ци пів за кон но -
с ті, ефек тив нос ті й еко но мії ви ко ри стан ня ма те рі аль них ре сур сів на най більш ран -
ній ста дії для то го, щоб ма ти мож ли вість вжи ти ко ри гу ю чих за хо дів, а в окре мих
ви пад ках – при тяг ну ти до від по ві даль нос ті, от ри ма ти ком пен са цію за за по ді я ну
дер жа ві шко ду або здій с ни ти за хо ди для за по бі ган ня чи ско ро чен ня по ру шень у
май бут ньо му3. 

У цьо му кон тек с ті ви да єть ся ло гіч ним твер д жен ня, що го лов ною ме тою
фінан со во го кон т ро лю є спри ян ня зро стан ню сек то рів і га лу зей на ці о наль ної
еко но мі ки за вдя ки сте жен ню за до сяг нен ням ці льо вих орі єн ти рів та пе ре вір ці
до три ман ня об ме жу ю чих па ра мет рів їх роз вит ку на мік ро- й мак ро еко но міч но му
рів нях4. З огля ду на за зна че не мі сією ДФК є спри ян ня еко ном но му, ефек тив но -
му, ре зуль та тив но му, за кон но му й про зо ро му ви ко ри стан ню сус піль них ре сур сів
дер жа ви.

За та ко го під хо ду стає зро зу мі лі ше, по-пер ше, що кон т роль від різ ня єть ся від
спо сте ре жен ня, бо є не па сив ним, а ак тив ним учас ни ком управ лін ня; по-дру ге, що
кон т роль не під мі няє со бою управ лін ня, оскіль ки не за без пе чує за кон ного й ефек -
тив ного ви ко ри стан ня ре сур сів – за вдан ня управ лін ня, а ли ше сприяє цьо му; 
по-тре тє, яку ді яль ність ор га нів дер жав ної вла ди й дер жуп рав лін ня слід від но си ти
до ДФК; по-чет вер те, в яко му на пря мі слід удос ко на лю ва ти ме ха ніз ми ДФК.

Та ким чи ном, ДФК на мак ро рів ні є ін стру мен том під ви щен ня ефек тив нос ті
еко но мі ки, за без пе чен ня обі гу фі нан со вих ре сур сів від по від но до ви зна че них
зако но дав ст вом па ра мет рів, пов но ти спла ти по дат ків і обов’яз ко вих пла те жів, бло -
ку ван ня ді яль нос ті, що за гро жує на ці о наль ній без пе ці, мо но по лі зує рин ки, спря -
мо ва на на ор га ні за цію за бо ро не но го дер жа вою ви роб ниц т ва то ва рів і на дан ня
послуг, не се в со бі знач ні со ці аль ні за гро зи, які за чі па ють ін те ре си ве ли ких груп
гро ма дян, по ру шує за кон ні ін те ре си дер жа ви, суб’єк тів гос по да рю ван ня та сус -
піль ст ва в ці ло му.
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На мік ро рів ні ДФК є ін стру мен том за без пе чен ня до три ман ня пра вил ве ден ня
бух гал терсь ко го об лі ку й фі нан со вої звіт нос ті, со ці аль них га ран тій та своє час ної ви -
пла ти за ро біт ної пла ти, стан дар тів ці но ут во рен ня і вста нов лен ня та ри фів, пла тіж -
ної дис цип лі ни, за по бі ган ня фік тив ним фі нан со вим опе ра ці ям і фак там від ми ван -
ня бруд них гро шей, по пе ред жен ня та усу нен ня фак тів не за кон но го, неці льо во го й
не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, що пе ре да ні суб’єк там гос по да -
рю ван ня, фі нан со вих ре сур сів, які ці суб’єк ти до дат ко во от ри му ють за піль га ми з
опо дат ку ван ня, а та кож за без пе чен ня до три ман ня по ряд ку й про це дур дер жав них і
ко му наль них за ку пі вель, ви яв лен ня не ці льо во го й не ефек тив но го ви ко ри стан ня
май на дер жав ної та ко му наль ної влас нос ті, не ці льо во го ви ко ри стан ня кре ди тів і
позик, от ри ма них під га ран тії уря ду5.

До суб’єк тів ДФК (у ши ро ко му ро зу мін ні) від но сять ор га ни дер жав ної вла ди
й управ лін ня, а та кож спе ці а лі зо ва ні ор га ни дер жав но го кон т ро лю6. Не до лі ком
да но го ви зна чен ня є те, що в ньо му ви ок рем ле но спе ці а лі зо ва ні ор га ни дер жав -
но го кон т ро лю, які пе ре важ но є ор га на ми дер жав ної вла ди, а та кож не вка за но
пред мет ну озна ку кон т ро лю. Адже сан епі дем стан ція та еко ло гіч на ін с пек ція – це
теж спе ці а лі зо ва ні ор га ни дер жав но го кон т ро лю, про те во ни не є спе ці а лі зо ва ни -
ми ор га на ми ДФК. 

Ствер д жу єть ся та кож, що суб’єк та ми ДФК є юри дич ні осо би, які від іме ні
дер жа ви, від по від но до вре гу льо ва них пра во вих норм, здій с ню ють мо ні то ринг та
ін ші фор ми кон т ро лю ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня в час ти ні до три ман ня
ни ми вста нов ле них об ме жень що до обі гу фі нан со вих ре сур сів7. Утім, це ви зна -
чен ня фор маль но при пус кає мож ли вість від не сен ня до суб’єк тів ДФК не за леж -
них ауди торсь ких фірм у мо мент про ве ден ня ни ми обов’яз ко во го ауди ту. Ви хо -
дя чи з то го, що ста тус суб’єк та кон т ро лю пе ред ба чає пев ну від по ві даль ність, у т. ч.
фі нан со ву, за якість здій с ню ва но го кон т ро лю, суб’єк та ми ДФК мож на вва жа ти
ли ше та кі уста но ви, ор га ні за ції, під при єм ст ва й таких фі зич них осіб, кот рі не тіль -
ки ді ють від іме ні дер жа ви, а й мо жуть га ран ту ва ти від шко ду ван ня збит ків, за вда -
них об’єк ту кон т ро лю сво ї ми не пра во мір ни ми ді ями, дер жав ни ми кош та ми.

Про те ви кла де но го не до стат ньо, щоб ви зна чи ти кри те рії при на леж нос ті
суб’єк тів кон т ро лю до дер жав них, ад же ста тус дер жав них кош тів ма ють різ ні
фінан со ві ре сур си. Так, згід но з пп. 4, 13 По ло жен ня про за ку пів лю то ва рів, робіт
і послуг за дер жав ні кош ти, за твер д же но го по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Украї  ни
від 19.11.2008 № 1017, дер жав ні кош ти – це кош ти дер жав но го бюд же ту Украї  ни,
бюд же ту АР Крим та міс це вих бюд же тів, дер жав ні кре дит ні ре сур си, а та кож кош ти
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На ці о наль но го бан ку, дер жав них ці льо вих фон дів, Пен сій но го фон ду Укра ї ни,
фон дів со ці аль но го стра ху ван ня, які спря мо ву ють ся на при дбан ня то ва рів, ро біт
і по слуг, не об хід них для за без пе чен ня ді яль нос ті зазна че них ор га нів, кош ти під -
при ємств, уста нов і ор га ні за цій дер жав но го сек то ру еко но мі ки. Отже, кош ти міс -
це вих бюд же тів та кош ти гос по дарсь ких то ва риств, у ста тут но му фон ді яких п’ят -
де сят і біль ше від сот ків ак цій на ле жать дер жа ві, мають ста тус дер жав них. Утім,
від но си ти суб’єк тів фі нан со во го кон т ро лю, що фінан су ють ся за ра ху нок та ких
кош тів, до суб’єк тів ДФК не мож на, бо в цьо му ви пад ку не про сте жу єть ся ре алі -
за ція фун к цій ор га нів дер жав ної вла ди. Та ким чином, ви зна чен ня кри те рію, за
яким суб’єкт фі нан со во го кон т ро лю мож на зара ху ва ти до дер жав но го, по тріб но
шу ка ти в ро зу мін ні сло ва “дер жа ва”. 

Дер жа ва – це сис те ма офі цій них ор га нів, що здій с ню ють ке рів ниц т во сус піль -
ст вом. В Укра ї ні ор га ни дер жав ної вла ди ви зна че ні Кон с ти ту цією та ін ши ми за -
ко на ми. Однією з форм ді яль нос ті дер жа ви є дер жуп рав лін ня. Дер жав не управ лін -
ня – по рів ня но са мо стій на ор га ні за цій но-влад на, роз по ряд ча ді яль ність ор га нів
ви ко нав чої вла ди та її впов но ва же них у осо бі ад мі ніс т ра ції дер жав них під при ємств
і уста нов, кот рі здій с ню ють свої пов но ва жен ня в уста нов ле них Кон с ти ту цією й
інши ми за ко на ми Укра ї ни ме жах та ма ють пра во ви да ва ти ак ти дер жав них ор га -
нів або ак ти дер жав но го управ лін ня.

Оскіль ки не об хід но з’ясу ва ти мож ли вість від не сен ня до суб’єк тів ДФК під -
при ємств, уста нов і ор га ні за цій дер жав но го сек то ру еко но мі ки, про ана лі зу є мо, чи
всі ці під при єм ст ва, уста но ви й ор га ні за ції мо жуть ви да ва ти ак ти дер жав но го
управ лін ня. Оче вид ним є те, що ак ти дер жав них ор га нів во ни не ви да ють, бо не
є ор га на ми вла ди. Акти дер жав но го управ лін ня – це од но біч ні влад ні ак ти. Во ни
ви да ють ся від іме ні дер жа ви, є на слід ком ре алі за ції дер жав но-влад них пов но ва -
жень, фор мою ви яву дер жав ної вла ди. Та кі ак ти обов’яз ко ві для ви ко нан ня всі -
ма, до ко го во ни ад ре со ва ні, та за по тре би їх ви ко нан ня за без пе чу єть ся за хо да ми
дер жав но го при му су.

По са до ві й служ бо ві осо би біль шос ті під при ємств, уста нов і ор га ні за цій дер жав -
но го сек то ру еко но мі ки дер жав но-влад них пов но ва жень не ма ють, то му від но си ти
їх до суб’єк тів ДФК не слід. Ра зом із тим є окре мі ор га ни (уста но ви, ор га ні за ції), на -
ді ле ні та ки ми пов но ва жен ня ми. На прик лад, не є ор га ном дер жав ної вла ди, але має
пра во на ви дан ня ак тів дер жав но го управ лін ня На ці о наль ний банк Укра ї ни – особ -
ли вий цен т раль ний ор ган дер жав но го управ лін ня, який, звіс но, є суб’єк том ДФК.

З огля ду на за зна че не кри те рі я ми від не сен ня суб’єк та кон т ро лю до суб’єк тів
ДФК по тріб но ви зна ти та кі: при на леж ність суб’єк та фі нан со во го кон т ро лю до ор -
га ну дер жав ної вла ди або дер жав но го управ лін ня; на ді лен ня по са до вих та/або
служ бо вих осіб суб’єк та фі нан со во го кон т ро лю дер жав но-влад ни ми пов но ва жен -
ня ми; на яв ність пра ва здій с ню ва ти кон т роль у будь-якій фор мі влас ної ді яль но -
с ті чи ді яль нос ті ін ших суб’єк тів фі нан со во-еко но міч но го ре гу лю ван ня в час ти ні
об лі ку, ру ху, фор му ван ня й ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер жа ви.
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Отже, суб’єк та ми ДФК є всі ор га ни дер жав ної вла ди й дер жав но го управ лін -
ня, кот рі, від по від но до вре гу льо ва них пра во вих норм, здій с ню ють мо ні то ринг та
ін ші фор ми кон т ро лю влас ної ді яль нос ті чи ді яль нос ті ін ших суб’єк тів фі нан со во-
еко но міч но го ре гу лю ван ня в час ти ні об лі ку, ру ху, фор му ван ня й ви ко ри стан ня
фі нан со вих ре сур сів дер жа ви та ви да ють за ре зуль та та ми кон т роль ної ді яль нос ті
дер жав ні ак ти або ак ти дер жав но го управ лін ня.

Це аж ні як не озна чає, що суб’єкт дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю не
може кон т ро лю ва ти ви ко ри стан ня май на, про це ду ри управ лін ня чи гос по дарсь -
кі дії. Йдеть ся ли ше про те, що го лов ним об’єк том кон т ро лю, який ви зна чає дру -
гу озна ку цьо го ви ду ді яль нос ті – “фі нан со вий”, обов’яз ко во ма ють бу ти фі нан -
со ві ре сур си. Кон т роль на ді яль ність, кот ра не пе ред ба чає кон т роль фі нан со вих
ре сур сів і від но син, які ви ни ка ють у про це сі їх обі гу, оче вид но не по вин на на зи -
ва ти ся фі нан со вим кон т ро лем. На прик лад, як що йдеть ся ви ключ но про фі зич не
ви ко ри стан ня зем лі, то це сфе ра зе мель но го або еко ло гіч но го кон т ро лю. 

З огля ду на те, що кон цеп ція ДФК у ши ро ко му ро зу мін ні пе ред ба чає кон т -
роль (на гляд) за фі нан со ви ми ре сур са ми дер жа ви, кот рі охоп лю ють фі нан си дер -
жав но го й при ват но го сек то рів еко но мі ки та на се лен ня, для ці лей управ лін ня в
дер жав но му сек то рі Євро пейсь ким Со ю зом за сто со ву єть ся мо дель пуб ліч но го
внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю (PIFC). На жаль, в Укра ї ні мо дель PIFC
“тран с фор мо ва но” в мо дель ДВФК, що, на на шу дум ку, є не пра во мір ним. Від -
по від ні ар гу мен ти бу де на ве де но ниж че. 

ДФК, що здій с ню єть ся в дер жав но му сек то рі еко но мі ки, є внут ріш нім сто -
сов но уря ду або га лу зі, але пе ре важ но зов ніш нім щодо суб’єк тів гос по да рю ван ня,
ді яль ність яких кон т ро лю єть ся8. За леж но від сту пе ня не за леж нос ті мі ніс терств у
тій чи ін шій кра ї ні ДВФК зо се ред жу єть ся на рів ні уря ду (мін фі ну) чи га лу зе вих
(лі ній них) мі ніс терств або по єд нує обид ва рів ня. 

За кор до ном ДВФК здій с ню єть ся: 
1) цен т ра лі зо ва ним ор га ном, під по ряд ко ва ним уря ду або мі ніс тер ст ву фі нан -

сів (уря до вий чи цен т ра лі зо ва ний ДВФК); 
2) або під роз ді ла ми внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю, які фун к ці о ну ють

без по се ред ньо в мі ніс тер ст вах (де цен т ра лі зо ва ний чи ві дом чий ДВФК); остан нім
ча сом ак цент із під роз ді лів ві дом чо го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю пе ре -
не се но на ство ре ні мі ніс тер ст ва ми при дер жав них під при єм ст вах на гля до ві (спо -
сте реж ні) ра ди й ауди торсь кі ко мі те ти;

3) або ор га на ми як цен т ра лі зо ва но го, так і де цен т ра лі зо ва но го ДВФК (змі -
ша на мо дель).

Цен т ра лі зо ва на мо дель уря до во го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю діє на
Маль ті та в Угор щи ні (тут Цен т раль ну служ бу з фі нан со вої ре ві зії пе ре тво ре но на
Служ бу уря до во го кон т ро лю в рам ках кан це ля рії прем’єр-мі ніс т ра). До 2003 р. 

8 
Ма ми шев А.В. Аудит ефек тив нос ті ді яль нос ті: кон цеп ція, цикл, пла ну ван ня // Фі нан со вий

кон т роль. – 2006. – № 2 (31). – С. 55–56.
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у Шве ції фун к ці о ну ва ло під по ряд ко ва не уря ду Дер жав не ра хун ко ве управ лін ня,
яке ни ні пе ре тво ре но на На ці о наль не бю ро ауди ту та під по ряд ко ва но пар ла мен -
ту. Уря до вим ор га ном внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю в Індії є Служ ба Гене -
раль но го ін с пек то ра й ре ві зо ра; у Фін лян дії – Ре ві зій не управ лін ня дер жав но го
гос по дар ст ва Мі ніс тер ст ва фі нан сів.

Де цен т ра лі зо ва на мо дель ДВФК за сто со ву єть ся в Да нії та Ав ст ра лії. Так, мініс -
тер ст ва Да нії ма ють за ко но дав чо за кріп ле ний обов’язок про во ди ти внут ріш ньо -
ві дом чий аудит під по ряд ко ва них під при ємств, для чо го в їх ніх апа ра тах ство ре но
до сить по туж ні ауди торсь кі служ би.

В Япо нії спе ці аль ним ор га ном уря до во го кон т ро лю є Агент ст во з пи тань
управ лін ня та ко ор ди на ції, біль ше за ді я не в пи тан нях ана лі зу управ лінсь ких рішень
та ко ор ди на ції ді яль нос ті дер жав них під при ємств, ніж у про ве ден ні су то фі нан со -
во го ауди ту. При цьо му Мін фін Япо нії ко ор ди нує фі нан со вий кон т роль ви ко ри -
стан ня дер жав ни ми під при єм ст ва ми бюд жет них кош тів. Кон т роль ді яль нос ті під -
при ємств із дер жав ною час т кою в ста тут но му ка пі та лі (у т. ч. за мі но ри тар ни ми
кор по ра тив ни ми пра ва ми дер жа ви) мо же про во ди ти ся в будь-якій ор га ні за цій ній
фор мі – як без по се ред ньо си ла ми Ра хун ко вої па ла ти (ВОФК), так і залу че ни ми
при ват ни ми ауди то ра ми. Слід за зна чи ти, що кон т роль ді яль нос ті казен них під при -
ємств здій с ню єть ся в пер шу чер гу га лу зе ви ми мі ніс тер ст ва ми кра ї ни, що при та -
ман не цен т ра лі зо ва но-де цен т ра лі зо ва ній, або змі ша ній, мо де лі ДВФК. 

У Поль щі, кот ра, як і Укра ї на, тя жіє до змі ша ної рес пуб лі кансь кої фор ми
дер жав но го прав лін ня, кон т роль ви ко ри стан ня дер жав них фі нан сів суб’єк та ми
гос по да рю ван ня всіх форм влас нос ті від іме ні уря ду здій с нює Управ лін ня скар -
бо во го кон т ро лю Мі ніс тер ст ва фі нан сів. Окрім то го, в 2001 р., пі сля вне сен ня змін
до за ко но дав ст ва з дер жав них фі нан сів, у кра ї ні ор га ні зо ва но під роз ді ли з внут -
ріш ньо го ауди ту при мі ніс тер ст вах – роз по ряд ни ках дер жав них кош тів. Та кож
пе ред ба че но ство рен ня особ ли вих струк тур, а саме: 1) по са ди ге не раль но го внут -
ріш ньо го ауди то ра, кот рий під звіт ний мі ніс т ру фі нан сів та впов но ва же ний про -
во ди ти аудит будь-якої уря до вої уста но ви, що от ри мує або роз по ряд жа єть ся дер -
жав ни ми кош та ми; 2) управ лін ня фі нан со во го кон т ро лю та внут ріш ньо го ауди ту
при Мі ніс тер ст ві фі нан сів, яке під звіт не ге не раль но му внут ріш ньо му ауди то ру та
впов но ва же не про во ди ти ауди торсь кі пе ре вір ки всіх уря до вих уста нов на осно ві
пись мо вих ін струк цій ге не раль но го внут ріш ньо го ауди то ра.

За га лом озна кою ДВФК є здій с нен ня кон т ро лю над ход жен ня й ви тра чан ня
фі нан со вих ре сур сів дер жа ви з бо ку суб’єк тів кон т ро лю, під по ряд ко ва них, під звіт -
них та/або під кон т роль них уря ду.

Під по ряд ко ва ність, як пра ви ло, озна чає най ви щу ор га ні за цій ну за леж ність
ор га ну ниж чо го рів ня від ор га ну ви що го рів ня9. Вод но час вона може ма ти різ ну

9
Про за хо ди що до впро вад жен ня Кон цеп ції ад мі ніс т ра тив ної ре фор ми в Укра ї ні: Указ Пре -

зи ден та Укра ї ни від 22.07.1998 № 810/98 // Офі цій ний віс ник Укра ї ни. – 1999. – № 21, 11 черв. –
С. 32.
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пов но ту. Пов на під по ряд ко ва ність (під лег лість) пе ред ба чає на яв ність у ви що го
орга ну всіх або пе ре важ ної біль шос ті ва же лів ке рів но го впли ву, вклю ча ю чи рі шен -
ня що до під лег ло го ор га ну уста нов чих пи тань, ви зна чен ня пра во во го ста ту су, кад -
ро вих пи тань, здій с нен ня кон т ро лю ю чих фун к цій, от ри ман ня звіт нос ті, за сто су -
ван ня за хо дів від по ві даль нос ті. Під звіт ність і під кон т роль ність є озна кою час т ко вої
під по ряд ко ва нос ті, оскіль ки пе ред ба чає на яв ність у ви що го орга ну ли ше час ти ни
ва же лів ке рів но го впли ву на суб’єкт гос по да рю ван ня.

Та ким чи ном, суб’єк та ми ДВФК мо жуть бу ти, по-пер ше, по са до ві осо би і
струк тур ні під роз ді ли всіх суб’єк тів дер жав ної вла ди й дер жав но го управ лін ня, які
здій с ню ють фі нан со вий кон т роль влас ної ді яль нос ті; по-дру ге, та час ти на суб’єк -
тів дер жав ної вла ди й дер жав но го управ лін ня, кот ра здій с нює фі нан со вий кон т -
роль ді яль нос ті ін ших суб’єк тів фі нан со во-еко но міч но го ре гу лю ван ня від іме ні
уря ду. При цьо му слід на го ло си ти, що по са до ві осо би або струк тур ні під роз ді ли,
які здій с ню ють кон т роль, але не з при во ду від но син, що ви ни ка ють при обі гу
фінан со вих ре сур сів, не є суб’єк та ми ДВФК. На прик лад, та ким суб’єк том не є
по жеж ний, кот рий кон т ро лює до три ман ня в уста но ві по жеж ної без пе ки, мед сес -
т ра, яка до пус кає во ді їв до ро бо ти, пра ців ник кан це ля рії, кот рий здій с нює на гляд
за своє час ніс тю ви ко нан ня до ру чень ке рів ниц т ва.

В сис те мі ДВФК ви ді ля ють суб’єк тів цен т ра лі зо ва но го (уря до во го) й де цен -
т ра лі зо ва но го (ві дом чо го) фі нан со во го кон т ро лю. Втім, у обох ви пад ках ідеть ся
про суб’єк тів ДВФК, які утри му ють ся за ра ху нок кош тів дер жав но го бюд же ту або
дер жав них ці льо вих фон дів. Якщо суб’єкт фі нан со во го кон т ро лю утри му єть ся за
ра ху нок ін ших дже рел (кош тів міс це вих бюд же тів, під при ємств дер жав но го сек -
то ру еко но мі ки то що), то він не є суб’єк том ДФК. У цьо му ви пад ку мо ву слід вес -
ти про суб’єк та му ні ци паль но го, гос по дарсь ко го чи гро мадсь ко го фі нан со во го
кон т ро лю або про суб’єк та кон т ро лін гу.

Та ким чи ном, згід но з Кон цеп цією роз вит ку дер жав но го внут ріш ньо го фінан -
со во го кон т ро лю, схва ле ною роз по ряд жен ням КМУ від 22.10.2008 №1347-р, та
про ек том За ко ну Укра ї ни “Про дер жав ний внут ріш ній фі нан со вий кон т роль” від
25.12.2008, під го тов ле ним Го ловКРУ Укра ї ни, від не сен ня до суб’єк тів ДВФК ор га -
нів міс це во го са мо вря ду ван ня, ін ших роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів (у час ти ні
міс це вих бюд же тів); дер жав них і ко му наль них під при ємств, уста нов та ор га ні за цій;
акці о нер них, хол дин го вих ком па ній, ін ших суб’єк тів гос по да рю ван ня, в ста тут но -
му фон ді яких час т ка дер жав ної чи ко му наль ної влас нос ті пе ре ви щує п’ятде сят від -
сот ків або ста но вить ве ли чи ну, що за без пе чує дер жа ві чи ор га нам міс це во го само -
вря ду ван ня пра во ви рі шаль но го впли ву на гос по дарсь ку ді яль ність цих суб’єк тів;
інших під при ємств і ор га ні за цій, кот рі от ри му ють бюд жет ні кош ти, кре ди ти, за лу -
че ні дер жа вою або під дер жав ні га ран тії, чи між на род ну тех ніч ну допо мо гу, ви ко -
рис то ву ють кош ти, що за ли ша ють ся в їх роз по ряд жен ні в ра зі надан ня їм по дат -
ко вих пільг, дер жав не або ко му наль не май но ли ше під час про ве ден ня ни ми
діяль нос ті з ви ко ри стан ням дер жав них фі нан сів, є без під став ним. За та ко го під хо ду
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до суб’єк тів ДВФК слід за ра хо ву ва ти прак тич но всіх суб’єк тів гос по да рю ван ня,
оскіль ки те о ре тич но ко жен із них мо же ста ти одер жу ва чем бюд жет них кош тів.
Утім, на прик лад, фер мер, кот рий от ри мує бюд жет ну до та цію, в цей мо мент не стає
суб’єк том ДВФК, оскіль ки кон т ролює її ви ко ри стан ня не від іме ні уря ду, а як при -
ват ний влас ник.

Річ у тім, що ав то ри Кон цеп ції (пра ців ни ки ко лиш ньо го Го ловКРУ) роз ро -
би ли її під PIFC, тоб то пуб ліч ний фі нан со вий кон т роль, а в на зві зазна чи ли
ДВФК. Та ким чи ном зміст і на зва Кон цеп ції не су міс ні. Про не при пус ти мість
ото тож нен ня ДВФК із PIFC свід чить і окре ме ви зна чен ня у ст. 2 Бюд жет но го
кодек су тер мі нів “дер жав ний борг” і “міс це вий борг”. 

З огля ду на за зна че не, оскіль ки ДВФК є скла до вою пуб ліч но го фі нан со во го
кон т ро лю, мі сія ДВФК, без пе реч но, має ко рес пон ду ва ти з мі сією ор га нів дер жав -
ної вла ди й дер жав но го управ лін ня, а за га лом – із мі сією ор га ну, що є ви щим
орга ном управ лін ня віт чиз ня ною еко но мі кою, тоб то уря ду.

Отже, мі сією ДВФК слід ви зна ти спри ян ня уря ду в за без пе чен ні до сяг нен ня
ор га на ми дер жав ної вла ди й дер жав но го управ лін ня ме ти со ці аль но-еко но міч но го
роз вит ку дер жа ви в час ти ні ви ко ри стан ня сус піль них ре сур сів у най більш еко ном -
ний, ефек тив ний, ре зуль та тив ний, за кон ний і про зо рий спо сіб.

Від по від но, го лов ни ми за вдан ня ми ДВФК по тріб но за крі пи ти:
– на гляд за до три ман ням ор га на ми дер жав ної вла ди, дер жав но го управ лін -

ня, ін ши ми суб’єк та ми фі нан со во-еко но міч но го ре гу лю ван ня норм управ лін ня
фі нан со ви ми ре сур са ми та своє час не ін фор му ван ня ор га нів дер жав ної вла ди, дер -
жав но го управ лін ня й гро мадсь кос ті про іс тот ні від хи лен ня від них;

– бло ку ван ня від хи лень від прий ня тих норм управ лін ня фі нан со ви ми ре сур -
са ми, що пе ре шкод жа ють мо бі лі за ції, ці льо во му й ефек тив но му ви ко ри стан ню
дер жав них фі нан со вих ре сур сів та/або мо жуть за вда ти шко ди ін те ре сам гро ма дян,
що охо ро ня ють ся за ко ном; 

– оцін ку еко но міч ної ефек тив нос ті ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер -
жа ви та по шук ре зер вів для розв’язан ня со ці аль но-еко но міч них проб лем;

– за без пе чен ня усу нен ня на слід ків по ру шень та по ка ран ня осіб, що при пус -
ти ли ся іс тот них по ру шень;

– ви зна чен ня на пря мів удос ко на лен ня норм управ лін ня фі нан со ви ми ре сур -
са ми дер жа ви.

По ряд із суб’єк та ми кон т ро лю ді алек тич ний і ло гіч ний ме то ди до слід жен -
ня да ють змо гу ви зна чи ти об’єкт фі нан со во го кон т ро лю, а от же, ви ок ре ми ти з
ньо го об’єкт ДВФК. Ствер д жу єть ся, що об’єк та ми фі нан со во го кон т ро лю є не
ли ше гро шо ві кош ти, а й різ но ма ніт ні ма те рі аль ні, тру до ві та ін ші ре сур си дер -
жа ви10. До об’єк тів фі нан со во го кон т ро лю від но сять гро шо ві від но си ни, що ви -
ни ка ють при фор му ван ні й ви ко ри стан ні фі нан со вих ре сур сів у ма те рі аль но му

10
Гра че ва Е.Ю., Ку фа ко ва Н.А., Пе пе ля ев С.Р. Фи нан со вое пра во Рос сии. – М.: ТЕИС,

1995. – С. 11.
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ви роб ниц т ві та у не ви роб ни чій сфе рі, а та кож у всіх лан ках фі нан со вої сис те ми11.
Це по нят тя пода ють та кож як роз ши ре не від тво рен ня со ці аль но не об хід но го
про дук ту; ви ди ді яль нос ті та яви ща й про це си гос по дарсь ко го жит тя; ді яль ність
гос по дарсь ких сис тем, що за без пе чу ють іс ну ван ня й роз ви ток еко но міч них аген -
тів та сус піль ст ва за га лом; юри дич ні й фі зич ні осо би, ді яль ність яких пов’яза на з
ви ко ри стан ням сус піль ної влас нос ті; без по се ред ньо ор га ни дер жав ної вла ди й
міс це во го са мо вря ду ван ня, суб’єк ти гос по да рю ван ня, дер жав ні фон ди то що, а
також опе ра ції, кот рі вони про во дять із кош та ми, ма те рі аль ни ми й не ма те рі аль -
ни ми ак ти ва ми12.

У Лімсь кій де кла ра ції ке рів них прин ци пів ауди ту дер жав них фі нан сів за пи -
са но, що все управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми, не за леж но від то го, від об ра же -
ні во ни в на ці о наль но му бюд же ті чи ні, має бу ти об’єк том кон т ро лю. А в Кон -
цеп ції роз вит ку дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю на пе рі од до
2015 р. об’єк та ми кон т ро лю ви зна че ні ці лі, стра те гії, про це си, фун к ції й за вдан -
ня, па ра мет ри ді яль нос ті, управ лінсь кі рі шен ня, ор га ні за цій ні фор му ван ня, їх
струк тур ні під роз ді ли та окре мі ви ко нав ці13. Тоб то, хо ча ДФК охоп лює пе ре ду сім
дер жав ний сек тор еко но мі ки, він, як вид но з пе ре лі ку за вдань, по ши рю єть ся й на
при ват но під п ри єм ниць ку ді яль ність, і на всі фор ми влас нос ті, го лов ним чином
шля хом пе ре вір ки пра виль нос ті скла дан ня по дат ко вих роз ра хун ків і де кла ра цій,
ви ко нан ня під при єм ст ва ми дер жав них за мов лень, що фі нан су ють ся з бюд же ту;
при на дан ні під при єм ст вам різ них форм влас нос ті дер жав них суб си дій, дота цій,
кре ди тів, а та кож по дат ко вих пільг. 

Інши ми сло ва ми, об’єк том ДФК є від но си ни, які ви ни ка ють між дер жа вою,
з од но го бо ку, та юри дич ни ми й фі зич ни ми осо ба ми – з дру го го, що до ви роб -
ниц т ва та роз по ді лу на ці о наль но го до хо ду в те ри то рі аль но му й га лу зе во му роз рі зі
та йо го ефек тив но го ви ко ри стан ня14. В то му ж під руч ни ку ствер д жу єть ся, що
об’єкт ДФК – це та ор га ні за ція (мі ніс тер ст во, ві дом ст во), яка ви ко рис то вує
ресур си держ бюд же ту, дер жав ну влас ність, при род ні ре сур си або має будь-які
піль ги з опо дат ку ван ня, екс пор ту, ім пор ту то що.

Як ба чи мо, дум ки до слід ни ків що до об’єк та кон т ро лю істотно різ нять ся. На
наш по гляд, об’єк та ми ДФК є опе ра ції з фі нан со ви ми ре сур са ми, що про во -
дять ся суб’єк та ми гос по да рю ван ня та по ря док ви ко ри стан ня яких ви зна че но

11
Эри аш ви ли Н.Д. Фи нан со вое пра во: Учеб. для ву зов. – М.: ЮНИТИ-ДАНА; За кон и

пра во, 2000. – С. 43.
12

Дер жав ні фі нан си: Під руч.: У 5 т. Т. 5. Дер жав ний фі нан со вий кон т роль / С.О. Бул га -
ко ва (кер. авт. кол.), В.Г. Ба ра новсь ка, Л.В. Єрмо шен ко, О.Т. Ко ло дій та ін.; за ред. А.А. Ма -
за ра кі. – К.: Ки їв. нац. торг.-екон. ун-т, 2007. – С. 49.

13
Кон цеп ція роз вит ку дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю на пе рі од до

2015 ро ку, схва ле на роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 24.05.2005 № 158-р (зі змі -
на ми) // Офі цій ний віс ник Укра ї ни. – 2005. – № 22.

14
Го су дар ст вен ный фи нан со вый кон т роль: Учеб. для ву зов / С.В. Сте па шин, Н.С. Сто ля -

ров, С.О. Шо хин, В.А. Жу ков. – СПб.: Пи тер, 2004. – С. 91.
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зако но дав ст вом15. Якщо остан ній не ви зна че но за ко но дав ст вом, та кі фі нан со ві
ре сур си ви ко рис то ву ють ся на роз суд влас ни ка та не є об’єк том ДФК.

Ни ні ми уточ ню є мо це ви зна чен ня: об’єк та ми ДФК є від но си ни, кот рі ви -
ни ка ють між дер жа вою, з од но го бо ку, та юри дич ни ми й фі зич ни ми осо ба ми – 
з дру го го, сто сов но ру ху, фор му ван ня й ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер -
жа ви. А як що дії суб’єк та гос по да рю ван ня не пов’яза ні з фі нан со ви ми ре сур са ми
дер жа ви, а от же й із об ме жен ня ми що до їх обі гу та ви ко ри стан ня, то об’єк та ДФК
не має. На прик лад, не є об’єк та ми ДФК ді яль ність по сольств іно зем них дер жав,
фун к ці о ну ван ня на те ри то рії дер жа ви іно зем ної війсь ко вої ба зи, ви роб ниц т во
домаш ні ми гос по дар ст ва ми сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції для влас но го спо жи -
ван ня, оскіль ки в цих ви пад ках не ви ни кає від но син між дер жа вою й суб’єк том
гос по да рю ван ня сто сов но ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер жа ви.

Слід за зна чи ти, що на прак ти ці тер мін “об’єкт кон т ро лю” вжи ва ють пе ре -
важ но у спро ще но му ро зу мін ні – сто сов но юри дич ної чи фі зич ної осо би, ді яль -
ність якої пла ну ють під да ти кон т ро лю або вже пе ре ві ри ли чи пе ре ві ря ють. Але й
у цьо му ви пад ку ма єть ся на ува зі до слід жен ня са ме від но син, кот рі ви ни ка ють між
дер жа вою й від по від ною юри дич ною (фі зич ною) осо бою що до ви роб ниц т ва й
роз по ді лу на ці о наль но го до хо ду та йо го ефек тив но го ви ко ри стан ня, ви ра же них
ру хом фі нан со вих ре сур сів дер жа ви.

Що сто су єть ся об’єк тів ДВФК, то во ни де що від різ ня ють ся від об’єк тів ДФК.
На прик лад, об’єк та ми ДВФК не мо жуть бу ти від но си ни, які ви ни ка ють що до
зако но дав чо го вре гу лю ван ня Вер хов ною Ра дою Укра ї ни ру ху, фор му ван ня й
вико ри стан ня фі нан со вих ре сур сів, а та кож у ре зуль та ті су до вих рі шень сто сов но
май но вих прав. Тоб то від но си ни, кот рі ви хо дять за ме жі пов но ва жень Ка бі не ту
Мі ніс т рів Укра ї ни, ви зна че них ст. 116 Кон с ти ту ції Укра ї ни, не є об’єк та ми
ДВФК.

Отже, об’єк та ми ДВФК слід ви зна ти від но си ни, що ви ни ка ють між дер жа -
вою, з од но го бо ку, та юри дич ни ми й фі зич ни ми осо ба ми, з дру го го бо ку, що до
ру ху, фор му ван ня й ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер жа ви, управ лін ня яки -
ми під да єть ся ре гу лю ван ню уря дом. Якщо управ лін ня фі нан со ви ми ре сур са ми
дер жа ви не під да єть ся ре гу лю ван ню з бо ку уря ду, та ке управ лін ня не є об’єк том
ДВФК.

За ува жи мо, що най меш до слід же ним еле мен том сис те ми ДВФК і, від по від -
но, склад ним для трак ту ван ня сут нос ті є пред мет кон т ро лю. Дум ки на уков ців що -
до йо го ви зна чен ня іс тот но різ нять ся та зде біль шо го сто су ють ся пред ме та фі нан -
со во-гос по дарсь ко го кон т ро лю16. На особ ли ву ува гу за слу го ву ють трак ту ван ня

15
Дер жав ний фі нан со вий кон т роль: ре ві зія та аудит / П.К. Гер ман чук, І.Б. Сте фа нюк,

Н.І. Ру бан, В.Т. Алек сан д ров, О.І. На за рук. – К.: НВП “АВТ”, 2004. – С. 23.
16

Бі лу ха М.Т. Фі нан со вий кон т роль: те о рія, ре ві зія, аудит: Під руч. – К.: Укра їнсь ка
акад. ори гі наль них ідей, 2005. – С. 69; Бу ти нець Ф.Ф. та ін. Кон т роль і ре ві зія / Ф.Ф. Бу ти -
нець, С.В. Бар даш, Н.М. Ма лю га, Н.І. Пет рен ко. – Жи то мир: ЖІТІ, 2000. – С. 40; Кра ма ров -
ский Л.М. Ре ви зия и кон т роль. – М.: Фи нан сы, 1976. – С. 3, 4.
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пред ме та фі нан со во-гос по дарсь ко го кон т ро лю І.А. Бє лоб жець ко го та Е.О. Воз не -
сенсь ко го. Так, пер ший об ґ рун то вує пред мет кон т ро лю управ лінсь ки ми рі шен ня -
ми, гос по дарсь ки ми й фі нан со ви ми опе ра ці я ми та про це са ми на під при єм ст вах, у
об’єд нан нях та ін ших під роз ді лах на род но го гос по дар ст ва, що роз гля да ють ся з по -
зи цій еко но міч ної ефек тив нос ті, за кон нос ті, ві ро гід нос ті й до ціль нос ті, за без пе чен -
ня збе ре жен ня дер жав ної влас нос ті17. Дру гий вва жає, що ро зу мін ня під пред ме том
кон т ро лю ви роб ни чої, гос по дарсь кої й фі нан со вої ді яль нос ті під при ємств, ор га ні -
за цій та ви щих ла нок не ви прав да не, то му що все це є пред ме том будь-яко го ви ду
управ лінсь кої ді яль нос ті й ця ді яль ність є об’єк том кон т ро лю (як і управ лін ня в
ціло му)18. Ра зом із тим чіт ко го й об ґ рун то ва но го ви зна чен ня пред ме та кон т ро лю
цей ав тор не дає.

На дум ку В.П. Дуд ка, пред мет фі нан со во-гос по дарсь ко го кон т ро лю має свою
кон к ре ти за цію в об’єк тах19. Ана ло гіч но С.В. Сте па шин вва жає, що в ши ро ко му
ро зу мін ні пред ме том дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю є фі нан си суб’єк тів еко -
но мі ки, кот рі від об ра жа ють ви роб ни чі від но си ни в сус піль ст ві, що ви ни ка ють у
про це сі ви роб ниц т ва, роз по ді лу й спо жи ван ня на ці о наль но го про дук ту, а у вузь -
ко му ро зу мін ні – кош ти кон со лі до ва но го дер жав но го бюд же ту як на ета пі їх фор -
му ван ня, так і на ета пах роз по ді лу й ви ко ри стан ня20.

Бе ру чи до ува ги за зна че не, слід ви зна ти, що пред мет ДВФК тіс но пов’яза ний
із йо го об’єк та ми, а от же, по ви нен да ва ти від по відь на за пи тан ня: на пред мет чо -
го кон т ро лю є мо об’єкт; що є кри те рі єм кон т ро лю? Звід си пред ме том ДВФК є
дотри ман ня норм, стан дар тів і прин ци пів управ лін ня й ви ко ри стан ня будь-яких
ре сур сів дер жа ви, що ма ють вар тіс не ви ра жен ня. Якщо та кі нор ми, стан дар ти і
прин ци пи ви ко ри стан ня ре сур сів дер жа ви не ви зна че ні за ко но дав ст вом або ви ко -
ри стан ня цих ре сур сів не спри чи няє обіг фі нан со вих ре сур сів, то пред мет ДВФК
(кри те рій ви ко ри стан ня ре сур сів) від сут ній.

Та ким чи ном, пред ме том ДВФК є до слід жен ня управ лін ня фі нан со ви ми,
мате рі аль ни ми, тру до ви ми та ін ши ми ре сур са ми дер жа ви, що під да ють ся ре гу -
лю ван ню уря дом, із по зи цій до три ман ня за сад еко но міч ної ефек тив нос ті й закон -
нос ті.

Зва жа ю чи на те, що управ лін ня ре сур са ми, як пра ви ло, пе ред ба чає до ку мен ту -
ван ня їх ру ху (ве ден ня об лі ку, офор м лен ня при хо ду й ви дат ків пер вин ни ми доку -
мен та ми, прий нят тя пись мо вих рі шень про ви ко ри стан ня, скла дан ня звіт нос ті),
пред мет ДВФК на прак ти ці фор ма лі зу єть ся як пе ре лік на пря мів ви ко ри стан ня

17
Бе лоб жец кий И.А. Фи нан со во-хо зяй ст вен ный кон т роль в управ ле нии эко но ми кой. –

М.: Фи нан сы, 1979. – С. 28.
18

Воз не сен ский Э.А. Фи нан со вый кон т роль в СССР. – М.: Юр. лит-ра, 1973. – С. 32.
19

Дуд ко В.П. Дер жав ний фі нан со вий кон т роль: Під руч. – 2-ге вид., пе ре роб. і доп. –
Чер нів ці: Прут, 2008. – С. 32.

20
Го су дар ст вен ный фи нан со вый кон т роль: Учеб. для ву зов / С.В. Сте па шин, Н.С. Сто ля -

ров, С.О. Шо хин, В.А. Жу ков. – СПб.: Пи тер, 2004. – C. 96.
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ресур сів дер жа ви, сто сов но яких тре ба вста но ви ти до три ман ня за сад еко но міч ної
ефек тив нос ті й за кон нос ті; су куп ність нор ма тив но-пра во вих ак тів, роз по ряд чих та
ін ших до ку мен тів, кот рі рег ла мен ту ють по ря док пла ну ван ня, меха ніз ми управ лін -
ня та за без пе чен ня кон т ро лю їх за кон но го й ефек тив но го ви ко ри стан ня; фінан со -
ва та ін ша звіт ність об’єк та кон т ро лю. 

Отже, мож на ствер д жу ва ти, що ДВФК не мо же від бу ти ся, як що від сут ні
суб’єк ти, впов но ва же ні здій с ню ва ти кон к рет ний вид фі нан со во го кон т ро лю
(бюд жет ний, по дат ко вий, мит ний, ва лют ний, ці но вий чи бан ківсь кий); ді яль ність
юри дич ної (фі зич ної) осо би не пов’яза на з ви ко ри стан ням ре сур сів дер жа ви;
законо  дав ст вом не ви зна че но нор ми, стан дар ти й прин ци пи ви ко ри стан ня ре сур -
сів дер жа ви.

Так са мо як ви зна чен ня пред ме та ДВФК, склад ною й не од но знач ною є його
кла си фі ка ція за ви да ми. То му на ви ди най час ті ше по ді ля ють не ДВФК чи на віть
ДФК, а прос то кон т роль чи фі нан со вий кон т роль.

Від по від но до Фі нан со во-еко но міч ного слов ни ка, вид кон т ро лю – скла до ва
час ти на сис те ми кон т ро лю з влас ти вим їй зміс том, при зна че на для здій с нен ня
фун к ції кон т ро лю згід но зі сво ї ми за вдан ня ми, пра ва ми й обов’яз ка ми. Тут же
виді ле но та кі ви ди кон т ро лю, як дер жав ний, по за ві дом чий, ві дом чий, ауди торсь -
кий, гро мадсь кий21. На наш по гляд, дана кла си фі ка ція не зов сім вда ла, оскіль ки
по за ві дом чий і ві дом чий кон т роль є ви да ми дер жав но го кон т ро лю, а гро мадсь кий і
ауди торсь кий ви хо дять за ме жі сис те ми ДФК, то му не мо жуть бу ти йо го вида ми.

Кон т роль ні дії мо жуть ма ти два спря му ван ня що до об’єк та кон т ро лю: внут -
ріш нє, ко ли суб’єкт кон т ро лю є од но час но і йо го об’єк том, тоб то міс цез на ход -
жен ня цих еле мен тів збі га єть ся, та зов ніш нє, ко ли суб’єкт кон т ро лю за іден ти фі -
ка цією не збі га єть ся з йо го об’єк том. Ствер д жу єть ся, що внут ріш ній кон т роль
ре алі зу ють спе ці аль но ство ре ні для цьо го під роз ді ли у струк ту рі суб’єк та кон т ро -
лю, а зов ніш ній – спе ці аль но ство ре ні для цьо го дер жав ні кон т роль ні та ін ші
орга ни не за леж но го кон т ро лю в різ них сфе рах гос по дарсь кої сис те ми22. 

На рис. 1 по ка за но основ ні ти пи суб’єк тів, що пе ре важ но здій с ню ють зов ніш -
ній і внут ріш ній ДФК: зов ніш ній – пар ла мент, уряд, ві дом ст ва, ви щий ор ган
фінан со во го кон т ро лю (ВОФК); внут ріш ній – по са дов ці об’єк та кон т ро лю, йо го
кон т роль но-ре ві зій ний під роз діл (КРП) та/або під роз діл внут ріш ньо го ауди ту (ПА).

По тріб но за ува жи ти, що в суб’єк та кон т ро лю мо жуть од но час но про яв ля ти ся
й ці два ви ди кон т ро лю: 1) зов ніш ній, ко ли кон т роль ні дії спря мо ва ні ним на
об’єк ти кон т ро лю ззов ні влас ної сис те ми; 2) внут ріш ній, ко ли кон т роль ні дії спря -
мо ва ні ним на влас ні під роз ді ли чи під по ряд ко ва ні об’єк ти кон т ро лю (рис. 2).

Як ба чи мо, кон т роль ні дії суб’єк та ДФК сто сов но під по ряд ко ва но го об’єк -
та (уста но ви, ор га ні за ції) ма ють ха рак тер внут ріш ньо го кон т ро лю (й, на дум ку

21
За го род ній А.Г., Воз нюк Г.Л. Фі нан со во-еко но міч ний слов ник. – К.: Знан ня, 2007. – С. 135.

22
Дрозд І.К. За знач. пра ця. – С. 37.
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плат ни ків по дат ків, час то є не пов но цін ни ми), а що до не під по ряд ко ва но го об’єк -
та – зов ніш ньо го кон т ро лю.

У на уко во му се ре до ви щі три ває дис ку сія що до по ді лу фі нан со во го кон т ро лю за
кри те рі єм пе рі о дич нос ті (за леж но від ча су) йо го здій с нен ня. Ми ви ді ля є мо дві гру -
пи ав то рів. Пер ша (Е.О. Воз не сенсь кий, В.М. Міт ро фа нов, Л.М. Кра ма ровсь кий,
М.М. Ро вінсь кий, Л.А. Сав чен ко, В.П. Дуд ко та ін.) по ді ляє фі нан со вий кон т роль
за цим кри те рі єм на по пе ред ній, по точ ний (опе ра тив ний) і на ступ ний (рет рос пек -
тив ний, за ключ ний) та вва жа є це фор ма ми кон т ро лю. Так, у мо но гра фії Е.О. Воз -
не сенсь ко го за леж но від ча су вчи нен ня кон т роль них дій кон т роль по ді ля єть ся на

Рис. 1. По зи ці о ну ван ня дер жав но го зов ніш ньо го й внут ріш ньо го фі нан со во го
кон т ро лю

Парламент

Уряд

Відомства

ВОФК

Посадовці

КРП

ПА

Внутрішній 
ДФК

Зовнішній
ДФК

Суб’єкти ДФК Орган державної влади

Рис. 2. По зи ці о ну ван ня дер жав но го й не дер жав но го (гос по дарсь ко го) 
фі нан со во го кон т ро лю
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попе ред ній і на ступ ний. При цьо му упу ще но по точ ний кон т роль, і ав тор вва жає, що
бух гал терсь кий кон т роль не мо же бу ти по точ ним, а тіль ки по пе ред нім23. Ана ло гіч -
но В.М. Міт ро фа нов наголошує, що по діл кон т ро лю на по пе ред ній, по точ ний і на -
ступ ний ви сту пає у ви гля ді йо го форм або ста дій24.

Л.А. Сав чен ко, під три му ю чи кла си фі ка цію фі нан со во го кон т ро лю за фор ма -
ми на по пе ред ній, по точ ний і на ступ ний, для об ґ рун ту ван ня своєї по зи ції по си -
ла єть ся на Лімсь ку де кла ра цію ке рів них прин ци пів ауди ту дер жав них фі нан сів25.
Однак у цьо му до ку мен ті ствер д жу єть ся зов сім ін ше, а са ме те, що ефек тив ний
по пе ред ній кон т роль є не від’єм ною час ти ною на дій ної сис те ми управ лін ня до ві -
ре ни ми гро шо ви ми кош та ми й ма те рі аль ни ми за со ба ми. При цьо му за зна че но,
що під по пе ред нім кон т ро лем слід ро зу мі ти пе ре вір ку, яка про во дить ся до здій -
 снен ня ад мі ніс т ра тив них фі нан со вих дій ви щим ор га ном або ін ши ми кон т роль -
ни ми ор га ні за ці я ми. Всі ін ші ви ди кон т ро лю є кон т ро лем за фак том, тоб то пе ре -
ві ря ють ся вже дії26. Отже, в Лімсь кій де кла ра ції все ж та ки йдеть ся про ви ди, а не
фор ми кон т ро лю.

Та ким чи ном, не має під став ствер д жу ва ти, що по пе ред ній, по точ ний і заключ -
ний кон т роль є фор ма ми ДФК, у т. ч. ДВФК. За ін шо го під хо ду суб’єкт ДВФК має
пред’яв ля ти під кон т роль но му суб’єк ту гос по да рю ван ня од но час но на прав лен ня
(до ру чен ня) на здій с нен ня кон т ро лю в трьох фор мах, оскіль ки до слід жен ню з боку
суб’єк та ДВФК у ви зна че ний пе рі од під да ють ся транс ак ції з різ ним рів нем ре алі -
за ції: де які гос по дарсь кі опе ра ції пе ре бу ва ють на ета пі під го тов ки, де які – ви ко -
нан ня, а ін ші – оцін ки їх ре зуль та тів (рис. 3).

Для на оч нос ті роз гля не мо при клад здій с нен ня в 2011 р. кон т роль но го за хо -
ду на дер жав но му під при єм ст ві за трьо ма кри те рі я ми: пра виль нос ті ве ден ня бух -
гал терсь ко го об лі ку, пра виль нос ті ви зна чен ня в 2010–2011 рр. основ них ре зуль -
та тів фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті та до три ман ня при за ку пів лі то ва рів,
ро біт і по слуг за дер жав ні кош ти норм за ко но дав ст ва (рис. 4). 

Як ба чи мо, що до бух гал терсь ко го об лі ку 2010 р. суб’єкт ДВФК здій с нює
заключ ний кон т роль, а сто сов но 2011-го – по точ ний. На від мі ну від цьо го конт -
 роль пра виль нос ті ви зна чен ня при бут ку в 2011 р. є не по точ ним, а по пе ред нім,
оскіль ки при бу ток оста точ но ви зна ча єть ся ли ше за річ ною звіт ніс тю під при єм ст -
ва в січ ні – лю то му на ступ но го ро ку. Ще біль ше ви сно вок про те, що суб’єкт
ДВФК у хо ді кон т роль ної ді яль нос ті мо же од но час но ре алі зу ва ти по пе ред ній,
поточ ний і за ключ ний фі нан со вий кон т роль, під твер д жує кон т роль до три ман ня

23
Воз не сен ский Э.А. За знач. пра ця. – С. 68.

24
Мит ро фа нов В.М. Кон т роль и ре ви зия хо зяй ст вен ной де ятель нос ти про мыш лен ных

пред п ри я тий. – М.: Фи нан сы, 1965. – С. 22.
25

Сав чен ко Л.А. За знач. пра ця. – С. 243.
26

Пра во вое ре гу ли ро ва ние го су дар ст вен но го фи нан со во го кон т ро ля в за ру беж ных стра -
нах: Ана ли ти чес кий об зор и сбор ник нор ма тив ных ак тов / Сост.: С.О. Шо хин, В.И. Шлей ни -
ков; ана лит. раз дел и общ. ред. С.О. Шо хи на. – М.: Про ме тей, 1998. – С. 42, 43.
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норм за ко но дав ст ва при здій с нен ні за ку пів лі то ва рів, ро біт і по слуг за дер жав ні
кош ти. Адже за леж но від ста дії кон т рак ту (за вер шен ня, ви ко нан ня чи під го тов -
ки) кон т роль ма ти ме озна ки за ключ но го, по точ но го або по пе ред ньо го.

То му ми до т ри му є мо ся по зи ції дру гої гру пи ав то рів (І.А. Бє лоб жець кий, 
М.Т. Бі лу ха, Ф.Ф. Бу ти нець, І.К. Дрозд, Є.В. Ка лю га, В.О. Шев чук та ін.), кот ра
вва жає по пе ред ній, по точ ний і за ключ ний кон т роль не фор ма ми, а ви да ми ДФК.

Для ор га ні за ції ДВФК важ ли ва та кож йо го кла си фі ка ція на ви ди за пред ме -
том кон т ро лю. Від по відь на пи тан ня, на пред мет чо го ми кон т ро лю є мо об’єкт,
пе ред ба чає по си лан ня не на за ко но дав ст во з фі нан со вих пи тань за га лом, а на кон -
к рет ні нор ма тив но-пра во ві ак ти, що рег ла мен ту ють окре мі сфе ри ді яль нос ті
об’єк та кон т ро лю та умов но зве де ні в гру пи бюд жет но го, по дат ко во го, мит но го,
ва лют но го, бан ківсь ко го за ко но дав ст ва то що. 

На прик лад, бюд жет не за ко но дав ст во є су куп ніс тю пра во вих норм, що ре гу лю -
ють від но си ни, пов’яза ні з фор му ван ням, прий нят тям, ви ко нан ням і зві ту ван ням
про ви ко нан ня дер жав но го й міс це вих бюд же тів, ру хом, об лі ком і ви ко ри стан ням
бюд жет них кош тів, а та кож здій с нен ням бюд жет но го кон т ро лю та при тяг нен ням

Рис. 4. Обґрун ту ван ня мож ли вос ті здій с нен ня суб’єк том ДВФК од но час но 
по пе ред ньо го, по точ но го й за ключ но го кон т ро лю
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до від по ві даль нос ті за вчи нен ня бюд жет них пра во по ру шень. Подат ко ве за ко но дав -
ст во – це су куп ність за ко но дав чих ак тів, що ре гу лю ють від но си ни, пов’яза ні зі
вста нов лен ням і ска су ван ням по дат ків, а та кож їх спла тою, здій с нен ням по дат ко -
во го кон т ро лю та при тяг нен ням до від по ві даль нос ті за вчи нен ня пра во по ру шень у
сфе рі опо дат ку ван ня. По діб ним чи ном мит не за ко но дав ст во – су куп ність пра во -
вих норм, що ре гу лю ють по ря док уве зен ня, ви ве зен ня й тран зи ту то ва рів руч ної
пок ла жі й ба га жу па са жи рів, ва лют них та ін ших цін нос тей, між на род них пош то вих
від прав лень; стяг нен ня мит них та ри фів, по дат ків, збо рів та ін ших пла те жів, на дан -
ня пільг, вста нов лен ня за бо ро н і об ме жень, а та кож кон т ро лю пе ре мі щен ня то ва -
рів че рез дер жав ний кор дон.

Із ура ху ван ням за зна че но го іс то рич но скла ла ся спе ці а лі за ція кон т роль ної
діяль нос ті: де які суб’єк ти кон т ро лю здій с ню ють йо го пе ре важ но в бюд жет ній сфе -
рі, де які – в по дат ко вій і ва лют ній, ін ші – в бан ківсь кій. То му за пред ме том кон -
т ро лю ми ви ді ля є мо та кі ви ди ДВФК: бюд жет ний, по дат ко вий, мит ний, ва лют -
ний, ці но вий, бан ківсь кий.

Важ ли вою озна кою ДВФК є фор ма йо го здій с нен ня, під якою слід ро зу мі ти
спо сіб кон к рет но го ви ра жен ня й ор га ні за ції кон т роль ної дії, спря мо ва ної на вико -
нан ня фун к цій кон т ро лю, тоб то тех ні ку здій с нен ня кон т ро лю та кон фі гу ра цію
кон т роль но го за хо ду. На на шу дум ку, фор ма кон т ро лю від різ ня єть ся від йо го
прий о мів тим, що пе ред ба чає пев ний на бір прий о мів кон т ро лю, які в су куп нос ті
да ють змо гу ре алі зу ва ти від по від ні за вдан ня кон т ро лю на окре мо взя то му об’єк ті
кон т ро лю в пев ний об ме же ний пе рі од ча су. 

Отже, фор ми ДВФК, які за сто со ву ють ся на прак ти ці, з од но го бо ку, є об’єд -
нан ням окре мих за галь но на у ко вих і ме то дич них прий о мів кон т ро лю, пі ді бра них із
огля ду на не об хід ність за без пе чен ня прин ци пу ефек тив нос ті, для за сто су ван ня від -
по від но до ці лей, яких слід до сяг ти кон т ро лем. З дру го го бо ку, су куп ність прий о -
мів до слід жен ня утво рює ли ше ме тод, а не фор му кон т ро лю. Ви хо дя чи з цьо го нами
про ана лі зо ва но най по ши ре ні ші фор ми кон т ро лю та вста нов ле но, що фор ма кон т -
ро лю має три скла до вих (рис. 5).

Пер ша скла до ва – об ґ рун ту ван ня мож ли вос ті й до ціль нос ті до слід жен ня об’єк -
та кон т ро лю від по від ним ме то дом. Це важ ли во з огля ду на об’єк тив ний кон ф лікт

Рис. 5. Ме то до ло гіч на сут ність фор ми кон т ро лю
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ін те ре сів між суб’єк том і об’єк том кон т ро лю. Дру га скла до ва фор ми кон т ро лю ба -
зу єть ся на йо го ці лях – за леж но від то го, чо го ми хо че мо до сяг ти (ви яви ти не до лі -
ки, оці ни ти ре зуль та ти, вдос ко на ли ти ді яль ність), ви би ра є мо в ме жах мож ли во го
(тоб то в рам ках від ве де но го ча су, на яв них ре сур сів і пов но ва жень) метод кон т ро лю
як су куп ність най ефек тив ні ших прий о мів кон т ро лю на да ний момент. І на реш ті,
тре тя скла до ва – за ключ ні про це ду ри кон т ро лю в ме жах від ве де но го на кон т роль -
ний за хід ча су, пе ре ду мо вою яких є ці лі й за пла но ва ні резуль та ти кон т ро лю. 

Фор ми кон т ро лю ми гру пу є мо в роз рі зі ви дів кон т роль ної ді яль нос ті, в якій
ви ок рем лю є мо мо ні то рин го ву, екс пер т ну, ін с пек цій ну й ауди торсь ку ді яль ність
(табл.). Кри те рі єм ви ок рем лен ня за зна че них у таб ли ці форм ДВФК є пе ре лік сто -
рін об’єк тів кон т ро лю, які до слід жу ють ся на окре мо взя то му під кон т роль но му
суб’єк ті, та прий о мів та ко го до слід жен ня (ме тод кон т ро лю).

Най більш по ши ре ни ми в ук ра їнсь кій прак ти ці й зро зу мі ли ми гро мадсь кос ті
фор ма ми кон т ро лю є пе ре вір ка, ре ві зія, аудит, іден ти фі ка ція, лі цен зу ван ня, на -
гляд. По ряд із за зна че ним у віт чиз ня ній на уко вій лі те ра ту рі прак тич но не ви зна -
ча ють ся як фор ми кон т ро лю ві зу ван ня, фі нан со ве роз слі ду ван ня та оці ню ван ня.
Роз гля не мо ці по нят тя ви хо дя чи з то го, які ме то ди кон т ро лю їм при та ман ні.

Ві зу ван ня – це про це ду ра по год жен ня під го тов ле них про ек тів нор ма тив но-
пра во вих ак тів, роз по ряд чих і ви дат ко вих до ку мен тів, роз ра хун ків і лі мі тів то що
по са до ви ми осо ба ми, кот рі не бу ли їх роз роб ни ка ми, на пред мет від по від нос ті їх
норм чин но му за ко но дав ст ву, за лиш кам на яв ної на під при єм ст ві (в уста но ві, орга -
ні за ції) про дук ції то що. Са ме в цей мо мент від бу ва єть ся пер вин ний (по пе ред ній)
кон т роль із за сто су ван ням та ких його прий о мів, як фор маль на й ло гіч на пе ре вір -
ки під го тов ле них до ку мен тів, ариф ме тич на пе ре вір ка під сум ків, кон т роль ні по рів -
нян ня на зба лан со ва ність окре мих норм і по каз ни ків до ку мен тів. Ра зом із тим ві -
зу ван ню як кон т роль но му за хо ду не при та ман не по пе ред нє пла ну ван ня, на дан ня
на прав лен ня, скла дан ня про гра ми, за сто су ван ня прий о мів фак тич но го кон т ро лю,
офор м лен ня під сум ко во го до ку мен та. Отже, візу ван ня до ціль но ви зна ти фор мою
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кон т ро лю, яка фак тич но іс нує окре мо від інших йо го форм, зок ре ма на гля ду, реві -
зії й ауди ту.

Фі нан со ве роз слі ду ван ня – це фор ма ін с пек ту ван ня, кот ра по ля гає в по глиб ле -
но му ви вчен ні фак тів, що міс тять озна ки шах рай ст ва. Та ку фор му кон т ро лю,
зок ре ма, ак тив но ви ко рис то ву ють Ко мі сія по бо роть бі з шах рай ст вом ЄС (за
фран цузь кою аб ре ві а ту рою OLAF) та Ге не раль ні ін с пек то ри у США27. Го лов на
від мін ність фі нан со во го роз слі ду ван ня від тра ди цій ної ре ві зії по ля гає в то му, що
на ньо го не по ши рю ють ся об ме жен ня за тер мі на ми й міс цем про ве ден ня ре ві зії,
шир ше за сто со ву ють ся та кі ме то ди кон т ро лю, як слід чо-юри дич не об ґ рун ту ван ня,
не пря мі ме то ди до ве ден ня ви го ди від ско є них по ру шень, ана лі тич не й сис тем не
гру пу ван ня. 

У віт чиз ня ній прак ти ці ДФК від сут ня й та ка фор ма кон т ро лю, як оці ню ван -
ня. Най час ті ше во на сприй ма єть ся як скла до ва ауди торсь ко го до слід жен ня ефек -
тив нос ті уря до вої про гра ми чи дер жав ної по слу ги. Втім, фак тич но це не так, бо
за на уко ви ми дже ре ла ми ни ні мож на ви ді ли ти дві кон цеп ції оці ню ван ня. Пер ша
з них, справ ді, ду же схо жа на аудит ви ко нан ня про гра ми.

На прик лад, аме ри кансь ка до слід ни ця про фе сор К. Вайс дає та ке ви зна чен ня:
“Оці ню ван ням на зи ва єть ся сис те ма тич на оцін ка опе ра цій та/або ре зуль та тів про -
гра ми чи по лі ти ки в по рів нян ні з ком п лек сом яв них і не яв них стан дар тів, з ме тою
вдос ко на лен ня про гра ми чи по лі ти ки”28. Шведсь кий про фе сор Е. Ве дунг на зи ває
оці ню ван ням ре тель не рет рос пек тив не ви зна чен ня пе ре ваг, вар тос ті й цін нос ті
адмі ніс т ру ван ня, ре зуль та тів і на слід ків дій уря до вих уста нов29. Про фе сор Кар л -
тонсь ко го уні вер си те ту (Ка на да) Л. Пал про по нує ви зна ча ти оці ню ван ня як “сис -
те ма тич не за сто су ван ня ме то дів до слід жен ня сус піль них на ук для оцін ки основ -
них по нять, про ек тів, здій с нен ня та ко рис нос ті про грам со ці аль но го втру чан ня”30.

Клю чо ви ми сло ва ми цих ви зна чень є та кі: “оцін ка”, “ре зуль тат”, “про гра ма”,
“дос лід жен ня”. За га лом оці ню ван ня про грам є ді яль ніс тю, спря мо ва ною на збір,
ана ліз, тлу ма чен ня й пе ре да чу ін фор ма ції про ефек тив ність дер жав но го втру чан ня,
що здій с нюєть ся з ме тою по ліп шен ня со ці аль них умов. То му ідею оці ню ван ня
резуль та тів дер жав ної по лі ти ки або про гра ми, яке бе ре свій по ча ток із 1960-х рр. у
та ких кра ї нах, як США, Ка на да й Шве ція, по яс ню ють на мо де лі “вне сок – про -
дукт”. В цих і низ ці ін ших кра їн оці ню ван ня взя те на озбро єн ня в мініс тер  ствах,
дер жав них ві дом ст вах та дер жав них слід чих ко мі сі ях.

27
Тро щій І. Євро пейсь кий до свід бо роть би з фі нан со вим шах рай ст вом // Фі нан со вий кон т -

роль. – 2009. – № 1 (48). – С. 62; Ба ри ні на М. Внут ріш ній фі нан со вий кон т роль по-аме ри кансь ки,
Або чим по яс ню єть ся ефек тив ність ді яль нос ті офі сів Ге не раль них ін с пек то рів // Фі нан со вий
кон т роль. – 2009. – № 5 (52). – С. 57.

28
Вайс К. Оці ню ван ня. Ме то ди до слід жен ня про грам та по лі ти ки: Пер. з англ. – К.:

Осно ви, 2000. – С. 25.
29

Ве дунг Е. Оці ню ван ня дер жав ної по лі ти ки і про грам: Пер. з англ. – К.: Все уви то, 2003. –
С. 20.

30
Пал Л.А. Ана ліз дер жав ної по лі ти ки: Пер. з англ. – К.: Осно ви, 2000. – С. 73.



31
Ве дунг Е. За знач. пра ця. – С. 77.

Дру га кон цеп ція оці ню ван ня зво дить йо го до ви зна чен ня й ана лі зу ймо вір -
нос ті ви ник нен ня ри зи ків та зна чу щос ті їх впли ву на під кон т роль ні ор га ні за ції,
сус піль ні ре сур си дер жа ви чи управ лін ня ни ми. В цьо му кон тек с ті оці ню ван ня є
ба зою для управ лін ня ри зи ка ми. Фак тич но ця фор ма кон т ро лю ме жує з про гноз -
ною фун к цією управ лін ня, то му зде біль шо го за сто со ву єть ся під роз ді ла ми кон т -
ро лін гу на під при єм ст вах, час т ко во в уря до вих струк ту рах.

Спря му ван ня оці ню ван ня в май бут нє ро бить йо го схо жим із ауди том ад мі -
ніс т ра тив ної ді яль нос ті, оскіль ки пе ред ба чає по гляд на зад за ра ди кра що го по сту -
пу впе ред. Ра зом із тим від мін ніс тю оці ню ван ня від ауди ту є те, що во но мо же
здій с ню ва ти ся за від сут нос ті та кої нор ми, як ці лі про гра ми чи по лі ти ки. Йдеть ся
про мо дель оці ню ван ня без огля ду на ці лі, яку в 1972 р. за про по ну вав М. Скрай -
вен31. Вне сок на уков ця спо чат ку ви дав ся не се рйоз ним, на віть лег ко важ ним. Його
на по ля ган ня на то му, що оці ню ван ня має бу ти віль ним від ці лей, є су пе реч ніс тю
за ви зна чен ням. Як мож на оці ню ва ти про гра му чи по лі ти ку, як що за бо ро не но
вико рис то ву ва ти ці лі (нор ми, стан дар ти, прин ци пи, най кра щий до свід) для по -
рів нян ня? Адже ме тою оці ню ван ня є суд жен ня про пе ре ва ги, вар тість і цін ність
різ них йо го об’єк тів. Однак ав тор об ґ рун ту вав, що оцін ник має зо се ре ди ти ся на
то му, що ро бить об’єкт оці ню ван ня, не зна ю чи ні чо го про те, що він має ро би ти.
Річ у тім, що знан ня про за пла но ва ні ці лі та від по від ні ар гу мен ти мо жуть пе ре -
тво ри ти ся на мен таль ні шо ри, кот рі за ва жа ти муть звер та ти ува гу на сто рон ні
ефек ти, зок ре ма не пе ред ба че ні. 

З цим мож на по го ди ти ся, бо та кий під хід за сто со ву єть ся, при мі ром, при
інвен та ри за ції. Пра виль не про ве ден ня ін вен та ри за ції пе ред ба чає скла дан ня опи су
на яв но го за від сут нос ті в ін вен та ри за цій ної ко мі сії да них бух гал те рії про то вар но-
ма те рі аль ні цін нос ті, що пе ре бу ва ють у під зві ті. Ли ше піз ні ше їх одер жу ють,
порів ню ють із ви яв ле ним та ви зна ча ють ре зуль тат.

За га лом фор ма ми ДВФК по тріб но ви зна ти ві зу ван ня, на гляд, іден ти фі ка цію,
лі цен зу ван ня, екс пер ти зу, пе ре вір ку, ре ві зію, фі нан со ве роз слі ду ван ня, аудит і оці -
ню ван ня.

Отже, за вдя ки ді алек тич но му й ло гіч но му ме то дам до слід жен ння вда ло ся
вста но ви ти, що ДВФК є ви дом ДФК, але тіль ки час ти ною пуб ліч но го фі нан со -
во го кон т ро лю, який є шир шим по нят тям. Із цієї при чи ни ДВФК ап рі о рі не може
пов ніс тю від по ві да ти єв ро пейсь кій мо де лі PIFC. То му по тріб но уточ ни ти ме ту
рефор му ван ня віт чиз ня ної сис те ми фі нан со во го кон т ро лю, тоб то що са ме ми
хоче мо збу ду ва ти – ДВФК чи PIFC.

Фінансовий контроль та аудит

“Фінанси України”, 6’2011102
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